

山水桂林

张杰

桂林有“两江四湖”，即漓江和桃花江，木龙湖、桂湖、榕湖、杉湖。充沛的水资源不仅滋润着八桂大地，还赋予了山川河流美如画的仙境灵气。漓江发源于桂林兴安和资源两县交界处的猫儿山，经桂林、阳朔，至平乐县恭城河口，后流入大海。当年秦始皇修建中国第一条人工运河，“兴安灵渠”，把漓江水与湘江水连接起来。

泛舟江上，碧水轻吟低唱，清澈透明，空气传递着江水的湿润和两岸的清香，令人心旷神怡，如临仙界，可谓船在江中走，人在画中游。在观赏漓江风光的沿途，还有望夫石、半边渡、仙人推磨、双滩、老寨山和相公山等美景奇观。如登上老寨山或相公山顶，可俯瞰漓江，山水之美妙尽收眼底，定有感慨万千，溢于言表。

若艳阳高照，蓝天白云下一座座青山奇峰，拔地而起，层次分明，个个含情脉脉，似一群天生丽质的异族“小阿妹”，在亲迎远道而来的“阿哥们”，带着异域风情，情真真意切切，又不失落落大方。谁能不为之动容？那种甜蜜直抵心灵深处，犹如在炎炎烈日里饮下一杯桂花冰茶一般清爽快意，满满的回味，久久的眷恋。若赶上梅雨绵绵，却又多了几分浪漫情调。撑一把江南的油纸伞，透过丝丝雨帘遥望，一座座湿漉漉的山头，在白色的烟雨中若隐若现。轻盈飘动的绸罗带，在峰丛中婀娜多姿，仙气缭绕，仿佛是一群苗家妹子在演绎八桂山水的千古情话，让人神往。青山绿水，轻舟慢游，及两岸的田园风光，茂林修竹，雨打芭蕉，完美构成了名家笔下的水墨技艺，或着青挂白，或

淡墨调绿，轻点漫染，在烟雨缭绕中，如梦似画，好一幅写意桂林山水。

桃花江，又名扬江。发源于湖南省桃江县境内，流经灵川、临桂、桂林市，两个支流最终都注入漓江。沿江飘摇，不仅有凤凰山、桃花湖、羞女山、马迹塘、浮丘山、罗溪瀑布、竹海等风景区，光桃花江这个名字，就给这条江城平添了许多浪漫主义色彩。据民间传



说，桃花江的由来，确与桃花缘有关。这也给足了古往今来许多文人墨客遐想杜撰的空间和题材。江面平静如镜，水流平缓，似百般柔情。两岸群峰连绵，千姿百态，绿荫葱郁，青翠欲滴，垂柳如茵，鸟鸣清脆，虽然此时桃花不再开，依然笔直楠竹存气节。

有着悠久历史的兴坪镇，位于桂林市南端，阳朔县东北部。拥有众多文物古迹，主要集中在圩上的古街及离圩场约两公里的渔村。主要古迹有古桥、古渡、古亭、古戏台、古庙、古寨、古树和古村落建筑群。

这里的著名景点有九马画山、黄布倒影、僧尼斗嘴、朝板山、榕潭揽胜、雾绕青螺等。两位美国前总统曾来渔村和莲花岩浏览，黄布滩倒影还被用做新版20元人民币背景图案。

山水成就了桂林，并获得“桂林山水甲天下”的金字美誉。桂林山水自然景观的可圈可点之处还有很多，比如象鼻山景观已成为桂林的城徽标志。龙脊梯田也成为摄影、写生的首选实景。苗寨风情以特有的生活方式，向世界展示着民族历史文化遗产。1976年，美国前总统尼克松到桂林游览，还登山揽月（月亮山）。他说道：“美国天上有的，中国将来也会有，但中国地上有的，美国永远也不会有。”事实上，从古至今，不胜枚举的文人志士都曾寄情于桂林的青山绿水间。如唐代诗人杜甫的“五岭皆炎热，宜人独桂林”，“江作青罗带，山如碧玉簪”。王昌龄的“客心仍在楚，江馆复临湘。别意猿鸟外，天寒桂水长。”这些千古诗句至今脍炙人口。

桂林山水以青山、秀水、奇洞、美石著称，八桂大地的民族文化也是多式多样，绚丽多彩的。

(作者单位:斜沟煤矿)

西江月·并州赏牡丹

张力民

双塔霞仙争艳，晋祠魏紫珍奇。

并州美景惹人迷。初夏繁花情寄。

古寺巍峨屹立，园林鸟鹊枝栖。

八方游客趁良机。了却心中意愿。

(作者退休)



故乡的云

王恩会(西曲矿)



太阳石

〔越调·寨儿令〕春韵

阎玉兰

芳草绵，碧云天，潺潺水流鱼戏间。鸟叫连连，蝶舞翩翩，美景醉心田。席地坐，把酒言欢；鲜果尝，称赞甘甜。遥望青山薄雾远，近前翠柳笼含烟，看，画卷自浑然。

〔中吕·山坡羊〕题图

流沙妩媚，白云点缀，花儿朵朵丹青绘。互依偎，爱相随，撩人暖风醺醺醉，夺目翠微环绕陪。今，诗意味；今，思绪飞。

(作者退休)

词四首

刘江平

望江东·乐亭沙滩海鲜节

红伞沙滩鼓声伴。靓女舞、菩提岸。迎宾大道喜开宴。贵宾到、人呼唤。

风吹彩带风光灿。品特产、心花绽。海鲜虾蟹味奇幻。谱新曲、声声慢。

谒金门·乐亭沙滩海鲜节

阳光照，歌舞沙滩欢笑。为品海鲜来海岛，宴开迎宾道。

游客渔帆先告，海燕海鸥来报。篝火狂欢真美妙，惜缘留晚照。

塞鸿秋·景

狂风阵雨骄阳照，蜂蝶莺燕花前绕，小河流蛙声闹，瓜田果院迎宾道。儿童游戏多，翁媪歌哭笑，社区街舞天天跳。

天净沙·乡村

荷花芳草池塘，蜻蜓紫燕回廊，一阵清风送爽。路边亭上，有人漫话西厢。

(作者退休)